

# 内外兼修练好基本功

## ——东阿县刘集镇中心小学教育教学发展速写

刘德策 刘道云

“3号选手词语读音全部正确、吐字清楚、声音响亮,评定为A级。”6月26日,东阿县刘集镇中心小学开展一、二年级语文趣味式“乐考”活动。学校根据学生的年龄特点,以闯关的形式,对学生进行综合评价,考查学生对知识的掌握情况。

本次“乐考”设计了拼音大闯关、识字大闯关、诵读小明星、我是语言家四个关卡,形式丰富有趣,学生兴趣盎然。孩子们在轻松愉快的闯关中激发了强烈的学习兴趣,并且得到了更多的成功体验。

2023年,东阿县刘集镇入选第三批省级强镇筑基试点,为刘集镇中心小学发展注入新的活力。该校全面贯彻落实《山东省教育强镇筑基行动实施方案》,提升教育教学水平,振兴乡村教育。

党建引领 德育为先

学校坚持党建工作和教育教学工作同谋划、同部署、同考核,激发基层党组织活

力。加强领导班子建设,坚持每周一例会制度,依托党建工作,班子成员畅谈如何抓好自己的分管工作,打造一支凝聚力强、干劲足的班子队伍,全面提升领导班子执行力,带动全体教师努力工作。同时,加强党员学习,发挥党员在各项工作中的模范带头作用,引领全体教师铆足干劲。

学校在党支部的引领下,加强班主任教育工作。根据班主任考核细则,每月对班主任工作考核。加强德育工作研究,按时召开班主任工作经验交流会。在党支部的指导下做好少先队队委人员的选拔,每周由大队辅导员定期对他们进行培训,使他们真正成为老师的小帮手,在学生劝导、广播站管理等方面发挥作用。加强校园红领巾广播站建设,利用国旗下的讲话和党的声音进万家宣讲活动,校内黑板报及主题班会、手抄报等对学生进行爱党、爱国教育。

打好基础 修好内功

6月14日,刘集镇中心小学数学教

育活动在孟村校区举行,全校所有数学老师参加活动。活动中,骨干教师做了公开课展示,随后老师们轮流发言,分享了自己的教学经验。像这样的教研活动,每学期、每学科都要举办多轮。“这样的教研活动,生动、直观,理清了教学思路,搭建了一个相互学习交流、共同成长的平台。老师们教学相长、学研互融,更快地发现和解决问题。”刘集镇中心小学党支部书记、校长杨洪亮说。

学校在县教育体育局教研室的指导下与东阿县实验小学结成对子,定期观摩学习大教研、小教研活动,提升教师的教研水平。自结对以来,校内多次进行课程标准及新教材培训以及不同学科、不同形式的线上培训,积极参加县、市教育体育局组织的教学培训活动,尤其对青年教师的培训做牢做实。

扎实开展教研活动,修炼好内功。该校每月开展一次教研活动,分集体备课、名师引领、同课异构、作业展评等不同主题进行,让每位教师参与其中,让教研真正落地

生根。

专家指导 再上台阶

6月21日,学校迎来了一批特殊的客人。

当天,来自聊城大学、东昌府区兴华路小学、东阿县教育和体育局、东阿县第三中学的专家团队入校指导学校常态课活动。活动中,语数英三科采取“同课异构”的形式,老师们在同样的课题下,采用不同的授课方式,轮流上台。专家根据课堂中老师们的表现,现场指出问题,并给予指导,为老师们提供了一个反思和改进教学的宝贵机会。

“自今年4月以来,强镇筑基专家团队来我校现场调研指导三次,大批教育专家、名校长、名师通过公开课展示、讲座、听评课等形式,对我校教育教学管理、学校德育体系建设、师资培训等提出了宝贵意见,为刘集教育的发展给予了关心和帮助。”杨洪亮说。



聊城一中

## 上好“毕业思政课”

本报讯(杨先博)6月27日,聊城一中2021级学子最后一次集体返校,新老校区各个班级在离校主题班会上开展了别开生面的“毕业思政课”。

当天,在老校区53班,毕业生依次从老师手中庄重地接过毕业证。高中三年的生活真正结束了。班主任最后一次谆谆教导和叮咛,祝愿学子在未来的路上一帆风顺,前程似锦。

今年的毕业课程,除了传统的毕业证发放、毕业生建档等环节,还增加了更多的思政内容。学生们精心制作了《颂扬家乡 礼赞聊一》视频短片,用温情的语言表达对家乡的喜爱、对母校的感恩。班主任也给学生们留下了最后一份作业:无论以后走到哪里,都要把聊城厚重的历史文化宣传到全国各地。各班级还组织了募捐活动,学生们将书籍捐给学校爱心社,用于资助学校品学兼优的贫困学子。

在毕业思政课上,学子们把三年来的心得和感受写成一封封书信,传递给即将步入高三的学弟学妹们。新校区2021级年级主任蔡青山介绍,“立德树人”是教育的根本任务,“浇花浇根,育人育心”,学校在日常教学中一直重视对学生的思政教育,致力于提高学生品行。在聊城一中的三年,学生收获的不仅是知识,更是品格修养的提升。

## 高唐县开展爱国主义教育进校园活动

本报讯(张洁)为大力培育践行社会主义核心价值观,弘扬红色文化,“七一”建党节之际,高唐县开展庆“七一”爱国主义教育进校园暨“社科润心”文明实践活动。

一个个感人至深的红色故事,让大家仿佛置身于那个风雨飘摇的岁月,《我心向党 强国有我》等精彩的演出赢得阵阵掌声,寄语青少年传承红色精神、赓续红色血脉,立“尊严”、创“和谐”、促“传承”。共青团员和少先队员集体献词,用铿锵有力的声音向党致以青春的礼赞,凝聚起向上向善、奋发有为的强大力量。

“我深刻感受到中国共产党不懈努力、顽强拼搏的精神。正是一代代中国共产党人踏着泥泞的前路,披荆斩棘,砥砺前行,才有了如今祖国的繁荣昌盛。在全体同学齐声喊出‘请党放心、强国有我’时,我的心中涌起阵阵波澜。我会把这句话铭记于心,准备着为共产主义事业而奋斗。”时风中学学生刘润泽说。

“我们开展爱国主义教育进校园活动,目的是坚定学生的理想信念,培育和践行社会主义核心价值观。也希望通过这样一堂别开生面的大思政课,让学生能够更直观地感受到咱们中国人民从站起来、富起来到强起来的艰苦历程,从而能更好地传承红色文化,更加坚定地听党话、跟党走。”时风中学教师董琳琳说。

## 东昌府区启动信息科技学科联片教研

本报讯(李正勇)为帮助老师准确把握新课标的实质和主要变化,切实把新课标的教育理念和基本要求落实到课堂教学中,6月20日上午,东昌府区信息科技学科联片教研1组在滨河实验学校开展了“新课标下信息科技教学中互联网大类课程如何开展”的教研活动。

风貌街小学教师刘娅在《课标中互联网大类内容讲解分析》讲座中,对新课标涉及的互联网知识的定义、互联网内容的具体要求、网络知识在教材中的体现、互联网知识在课堂教学中如何设计做了进一步的解释和说明。滨河实验学校教师李晓静以《互联网联通世界》为例,介绍了大单元教学设计的思路,建议以思维导图的形式明确内容结构。光明小学教师宗岩在总结环节中建议,信息科技学科的教学要以大单元教学为依托,注重跨学科融合教学,提高课堂的有效性。

联片教研不仅为信息科技教师搭建了一个展现风采、超越自我的平台,也为大家创设了观摩学习、博采众长、钻研探讨的互动机会。

高唐二中

## “勤正大讲堂”开讲

本报讯(刘德策 陈猛)6月24日,高唐二中第十二期“勤正大讲堂”在学术报告厅开讲,该校体育组教师王永刚以“以体育人,以体育心,助力学生健康成长”为主题,重点讲述了以体育人、以体育心等方面内容。

活动中,王永刚以2022版体育与健康课程标准的指导思想导入,明确体育与健康课程要坚持“健康第一”的教育理念,以发展学生核心素养为引领,重视体育与育人、育心相融合,结合当下高中生实际的体育学情,讲述了科学的体育锻炼对促进中学生健康成长的积极作用,主要从以体育人,提高同学们的规则意识,和以体育心,提高同学们意识支配行动的能力。

王永刚通过实例论证和分析讨论的形式,鼓励同学们养成锻炼身体的好习惯,在日积月累的坚持中改变精神面貌。王永刚还带领同学们了解了《国家学生体质健康测试》的测试标准和重要性。

临清市武训实验小学

## 好少年上台宣讲身边故事

本报讯(杨先博)为帮助广大青少年“扣好人生第一粒扣子”,6月25日,临清市武训实验小学本部开展“见贤思齐 争做新时代好少年”宣讲活动。

此次活动由获得聊城市“新时代好少年”荣誉称号的黑琴棋、睢赞同学为大家进行宣讲。他们用朴实的语言、真挚的情感、生动的事例,让现场同学们深切感受到身边榜样的可敬、可信、可学,他们以自己的行动,诠释了新时代的青春风采,展现了当代青少年的责任与担当。宣讲活动给同学们带来了一场精神盛宴,激励同学们见贤思齐、崇德向善,从小立志向、逐梦想,争做新时代好少年。

茌平区信发街道中心小学

## “乐考”嘉年华 快乐满校园

本报讯(文/图 刘德策 孙新颜 褚梦霞)乐学促成长,书香润童年。为落实“双减”政策,做到“减量不减质”,促进学生全面发展,促进学生学科核心素养的提升,6月25日,茌平区信发街道中心小学一、二年级开展了以“乐考嘉年华、快乐大闯关”为主题的“乐考”活动。

本次活动运用开放式表现性评价,以闯关的形式,展现日常学习的成果,让每一个孩子都有参与、交流、展示的机会,对学生进行学习测评,让孩子们在闯关的过程中提高学习兴趣,增强学习、交际能力,更加自信、活泼、快乐、阳光。

语文学科设置了“识字我最强”“朗读我能行”“背诵我最棒”三个关卡,选取本

学期语文书中的相关知识进行测评,把学科知识融入活动中,突出学科与学段特点,强化所学知识运用,以发展学生思维,提升学生素养为目的,使学生在探索答案的过程中提高自己的观察能力、分析能力和口语表达能力。

为全面了解学生本学期在口算、实践操作、数学表达等方面的学习情况,数学组推出了“口算小明星”“应用小博士”“购物小达人”等三个关卡,要求学生在规定时间内完成,使学生的思维能力得到很大提升。

本次活动,让一张张传统的纸笔测评变身为一个好玩的闯关游戏,既减轻了孩子们的学习压力,又促进了孩子们综合素质的提升。



孩子们在参与“乐考”闯关

东阿县实验小学

## 乐学“乐考” 乐在其中

本报讯(文/图 王昌旺 曲红霞 王杰)为大力推进素质教育,减轻学生课业负担和家长焦虑,促进学生德智体美劳全面发展,6月24日,东阿县实验小学结合本校实际,开展了一、二年级艺体学科“乐考”活动。

活动前,为了确保学生的核心素养得到更科学、更全面的考查,保证无纸笔测评顺利进行,一、二年级召开了“乐考”活动部署会议,进行了一系列周密的准备工作,并制定了翔实的“乐考”方案。

老师们围绕“乐考”主题,制作闯关地图,设计主题黑板报,制作考场展板,为学生们准备可爱的动物头饰;设置与闯关对应的通关考题。针对整个活动,音体美三个学科的老师设计了乐考流程。美术学科的流程是美术自主命题绘画、美术理论知识;音乐学科的流程是歌声嘹亮、音乐小百科;体育学科的流程是“绳”采飞扬、我是列队小标兵。

“乐考”活动让孩子们充分展现了自我,提高了审美、创造、表现能力,感受到了相关学科的魅力。

“乐考”活动既锻炼了学生,又考核了教师的教学技能,从而达到了双向考核,让学生们的心智得以成长。在这场充满童趣的“乐考”测试中,孩子们的脸上除了开心和好奇,看不出有一丝不安和焦虑。小朋友们个个兴趣盎然,摩拳擦掌、信心满满,每一张稚嫩的脸庞上都浮现着自信与喜悦。通过“乐考”得到18颗星星的孩子,获得一枚奖牌;得到16—17颗星星,获得一枚勋章。

“乐考”,告别了严肃紧张的考试氛围,让考试变成了一种期待,营造了浓厚的趣味性、愉悦性测试环境,实现了从纸笔考试模式到趣味、多元模式测试的转变,见证了孩子们一学期的成长和进步,见证了孩子们的落落大方、阳光自信,也见证了实小学子综合素养的全面提升,让孩子们童年的学习生活更加有趣、有温度。

临清市京华附属小学

## 趣味无纸笔“向美”大闯关

本报讯(张志霄 赵敏)为有效落实“双减”工作,全面提升学生的核心素养,充分尊重学生的发展性与特殊性需求,让孩子们爱上学习,体验学习的快乐,6月27日,临清市京华附属小学一、二年级以“趣味无纸笔,‘向美’大闯关”为主题开展了“乐考”活动。

老师们将学科素养发展、激发学习兴趣、紧密联系生活等元素融为一体,创设了丰富多彩的关卡。同学们在老师精心设计的“乐考”活动中收获了知识与快乐。

他们根据学生的年龄特点和本学期知识,以“故事”为主线,在语文学科设计了“故事里的词语”“与诗词的约定”“故事‘读’与‘思’”“故事我会讲”四个闯关活动。学生们在轻松愉快的活动氛围中完成了自我检测,增强了对语文学科的兴趣。孩子们活泼阳光,思路清晰,语言表达顺畅流利,充分展示了自己的综合素养。他们拿着盖满小印章的闯关卡,欢呼雀跃,一张张稚嫩的小脸上绽放出灿烂的笑容。

数学学科“乐考”注重实践,关注孩子的兴趣并鼓励创新。该学科设置了“小小神算手”“图形对对碰”“知识小达人”“小手巧拨珠”“解决问题我能行”五个关卡,有趣的环节让数字变得灵动,让问题不再枯燥。

孩子们在闯关中兴致高昂,“小小神算手”环节,以游戏的形式考查了学生的口算能力。在“知识小达人”环节,学生读出钟表上的时间,用数学知识解决生活中的实际问题,体现了知识的学以致用。“解决问题我能行”环节,锻炼了学

生思维和语言表达能力,让孩子们真切感受到了数学的魅力,激发了他们主动探索数学问题的浓厚兴趣。孩子们在“讲题小能手”环节的表现让老师们赞不绝口。

“双减”落地有声,“乐考”趣味无穷。“乐考”让学生们在体验、思考、表达的过程中展现出彩的自己,让每一个孩子都能感受到学习的快乐感、成功的自信心和成长的幸福感,成为更独特的自己。

“乐考”活动中的师生互动

